

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Art. 300 lei
Pentru țările 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Frontul păcii și frontul războiului

În urma desbaterilor de la ședințele societății naționale se conturează două curente hotărâte. Unul este al națiunilor care voiesc pacea lumii cu orice preț, în fruntea cărora stau marile națiuni ale Europei: Franța și Anglia. Și altul este frontul războiului cultivat și susținut de Germania încorsetată în condițiile păcii încheiate la sfârșitul războiului mondial.

Hitler, dictatorul Germaniei a eliberat națiunea sa de cercurile de constrângere ale condițiilor păcii; el a realizat înarmarea țării sale până în dinți și, pregătit, stă gata să aprindă Europa într'un nou războiu. Simte însă și își dă seama, că singur nu va putea purta lupta împotriva marilor și puternicelor națiuni susținătoare a păcii. S'a gândit deci, că ar fi bine să tragă pe partea sa, în afară de națiunile revizioniste și pe unele din beneficiarele păcii războiului mondial. Ca să-i succedă această încercare, în mod foarte genial, a pus problema comunismului. Invită deci, statele beneficiare a păcii să se alăture ei în acțiunea și războiul sfânt împotriva bolșevismului care afirmativ, amenință cu prăbușire întreg așezământul civilizației și a culturii realizate pe baze capitaliste.

Formula a prins în multe părți și chiar și la noi. Ultimile frământări și demiterea fără motivare a dlui Titulescu din fruntea politicii externe a țării noastre, seamănă a orientare spre Germania.

Acest Hitler însă, ca să aibă toată certitudinea asupra sincerității orientării țării noastre spre Germania a provocat în țara noastră acțiunea curentelor de dreapta, dictatoriale, ca să realizeze și la noi un regim dictatorial tip Hitler.

Aceste realități, streine de interesele vitale ale neamului și statului nostru stau la baza acțiunii partidelor de dreapta; ca să se realizeze la noi un regim dictatorial și să se înglobeze țara noastră în frontul războinic al Germa-

niei, care chipurile, ar lupta împotriva comunismului bolșevic, în realitate însă ar lupta ca să refacă harta Europei în sensul aspirațiilor sale expansive și în sensul pitenilor ei revizionist!

În fața acestei mari primejdii, care amenință viitorul etnic și teritorial al țării noastre, partidul național-țărănesc luptă cu toată puterea ca să se oprească acest joc primejdios și ca neamul nostru să rămână alături de națiunile care vreau pacea și binele popoarelor.

Și este firesc ca partidul național-țărănesc să poarte această luptă într'adevăr națională și patriotică pentru că acest partid are în fruntea sa conducători cari în momente critice au dat dovadă de intuiție istorică și cari ne-au orientat cărările spre fericitele destine ale zilelor de azi. Oare nu Dl. Maniu a fost acela, care în 1918 singur a spus cuvântul hotărât al îndrumării Ardealului spre patria Mamă? Și, tot Dsul este acela, care în momentele grele de zăpăceală și încercare, prin care trece țara noastră acum, ne spune, că e greșită calea pe care vreau să ne ducă conducătorii de azi ai ei.

Interesele noastre de binele și fericirea noastră au strecurat în sufletele de bună credință ale anumitor formațiuni formulele naționalismului exaltat, care să provoace și să creleze o stare sufletească, de pe urma căreia să ne pomenească în brațele Germaniei!

Partidul nostru însă va lămurii opinia publică prin o acțiune viguroasă și documentată.

Recomandăm însă și celor de dreapta să-și revizuiască conștiința și la lumina unei logice stringente să analizeze fenomenul pe plan internațional și constatând realitățile viitoare să facă mea culpa și să recunoască, că angrisi latet în herba,

V. P.

Alegerile județene s'au amânat pe ziua de 15 Ianuarie 1937 deci votați atunci cu roata.

Partidul național-țărănesc reînnoește încrederea în d-nul Ion Mihalache

În ziua de 26 Sept. s'a ținut la București ședința comitetului central executiv. Au participat toți președinții comitetelor județene și membrii de drept în număr complet în frunte cu dl Mihalache și dl Iuliu Maniu.

Această ședință a fost de mare însemnătate pentru valoarea problemelor cari s'au desbătut și pentru importanța hotărârilor cari s'au adus. Momentele înălțătoare ale ședinței le-au constituit expozeul documentat al dlui Mihalache asupra situației externe și asupra problemelor de politică internă, precum și discursul de 4 ore a dlui Iuliu Maniu, care și de astădată, ca întotdeauna, a contribuit la întărirea legăturilor de unitate în partid și la risipirea tuturor încercărilor de intrigă, venite din locuri misterioase.

Partidul național-țărănesc mai tare ca altădată, strâns unit în jurul șefului, cu deplinul atașament al dlui Maniu, a luat hotărâri importante, cari se cuprind în comunicatul, pe care-l dăm în întregire:

Comunicatul:

„Comitetul central executiv al partidului național-țărănesc în ședința din ziua de 26 crt. și în urma expunerilor președintelui său d. Ion Mihalache și a dispozițiilor ce s'au desfășurat, a ajuns la următoarele încheeri:

Pentru a face față unor asemenea împrejurări externe, se cere o situație internă care să asigure coeziunea morală a tuturor forțelor națiunii și puterea de rezistență materială maximă. În loc de aceasta, prin cultivarea diversivelor curentelor extremiste și tolerarea dezvoltării spiritului de violență și a școlii asasinatului politic în rândurile tinerețului, precum și prin împărțirea națiunii în tabere dușmănite, drept urmare a acțiunii forțelor extremiste aflată sub influențele streine, țara e eclipsată de unitatea sufletească, factor absolut indispensabil pentru apărarea națională. În același timp cu toată conjunctura economică internațională favorabilă în țara noastră, datorită incapacității, corupției și venalității, care a caracterizat acțiunea de politică economică a guvernului, națiunea producătoare și muncitoare a fost pauperizată și drept urmare pentru a obține mijloacele indispen-

Linia dreaptă de urmat:

„este calea onoarei ferită de abdicări compromițătoare, de renunțări înjosi-toare, de pupături de mâni degradante“.

sabile nevoilor excepționale ale apărării naționale, statul recurge la un fiscalism apăsător.

Incapabil de a se menține prin forțele sale proprii, guvernul spre rușinea țării, a permantizat stările excepționale transformându-le dintr-o măsură vremelnică de apărare a ordinii, într'un instrument de înăbușire a glasului țării și de ascundere a tuturor fărădelegilor și turpitudinilor în scop de a apăra existența lui proprie.

Nefiind în stare să mai obțină adeviziunea populară, guvernul a amânat continuu alegerile județene și comunale menținând până în ultimul an de cârmuire comisiuni interimare cu toate că noua lege administrativă votată de parlament impunea efectuarea alegerilor administrative în termen de patru luni sub sancțiunea nulității încheerilor comisiilor interimare.

3. În aceste împrejurări socotind continuarea actualei guvernări drept o primejdie a intereselor naționale, datorită partidului național-țărănesc care a rămas ultima nădejde a țării este de a lupta cu toate puterile pentru răsturnarea guvernului.

4. Se hotărăște începerea unei mari campanii cu caracter național și antirevizionist pentru a creia un zăgaz împotriva tuturor încercărilor de schimbare a orientării politicei noastre externe și a infiera acțiunea criminală de trădare a celor cari lucrează la subminarea alianțelor noastre și la aruncarea țării în lagărul revizionist.

Prima adunare se va ține în ziua de 4 Octombrie la Satu Mare.

5. Implinindu-se zece ani dela fuziunea partidului național și țărănesc, în partidul național-țărănesc, în ziua de Duminică 11 Octombrie se va sărbători acest eveniment printr'o adunare demonstrativă la care vor lua parte membrii comitetelor județene din întreaga țară. Cu acest prilej se vor sfinți toate drapelele organizațiilor județene. Adunarea va avea loc la București în sala Eforie.

6. Luându-se act de comunicarea unor fuziuni ai partidului cari a demisionat din toate consiliile de administrație ale societăților anonime s'a hotărât ca toți parlamentarii și președinții de organizație național-țărănești să-și înainteze demisia din consiliile de administrație ale societăților din care fac parte.

7. Pentru asigurarea unității desăvârșite a acțiunii partidului se acordă dlui I. Mihalache, președintele partidului depline puteri.

Telegrama d-lui Iuliu Maniu, către adun. societ. „Astra“.

Se știe, că dl Iuliu Maniu n'a participat la serbările „Astrei“ dela Blaj. În schimb a trimis următoarea telegramă:

„Impiedecat să particip la adunarea generală a „Astrei“, — pot să vă arăt pe această cale toată admirația mea și a generației ardeleni și bănățene din care fac parte, pentru gloriosul trecut al „Astrei“ și pentru neprețuitul serviciu ce a făcut popo-

rului român întru ridicarea culturii și conștiinței sale naționale și să-urez prosperitate în munca sa românească, înfruntând ori-ce greutăți ce i-s'ar pune în cale de către vremurile grele ce le străbate.

Toată suflarea românească din Ardeal și Banat, este alături de „Astra“ și cu sufletul prezent la adunarea întru chipitoare a marilor tradiții“.

Sedința comitetului județean a part. național-țărănesc

După cum a fost anunțată, s'a ținut Duminecă în 27 Sept. orele 3^{1/2} după masă în localul partidului din Deva.

A prezidat dl Dr. Iustin Pop, prim vicepreședinte, fiind încadrat de dl Dr. Emil Șelariu și Dr. Mihai Tirea vicepreședinți.

Prezenți au fost următorii: *Plasa Avram Iancu*: Dr. Iacob Oncu, dr. Aurel Rîșcuța, Axente Popoviciu, Tomuș Sabîn, Stan Ion lui Nicolae; *Plasa Brad*: dr. Izidor M. Gora, Ștefan Ion a Pascului; *Plasa Deva*: dr. Iustin Pop, adv. Lazăr Dâșoreanu, Andrei Grecu, Roman Iosif, Demea Iosif, Oancea Alexa, Orindean Petru, Sârb Rudolf; *Plasa Dobra*: Babeș Gheorghe, *Plasa Geoagiu*: Crențova Iosif; *Plasa Hateg*: Dr. Emil Șelariu, Almaghi Victor, Ionașcu Ion, Medrea Octavian. Dr. Cozma Octavian; *Plasa Hunedoara*: Dr. Gheorghe Dănilă, Toma Ioan, Dăneasa George; *Plasa Orăștie*: Valer Paveloni, Col. Vasile Bancescu, Samoila Ciomas, Gheorghe Voisănu, Ioan Preșcan, Ion Drăgan, Ion Pârvan junior; *Plasa Petroșeni*: I. Băja, Vârtop Avram, Boici Ovidiu, Munteiu Ion; *Plasa Piatra*: Dr. Mihai Tirea I. Clecan, Stoicuța Mandru, *Plasa Sarmiseghetuza*; Dr. Ieronim Atirescu. Au mai participat încă mulți alții, a căror nume însă ne-a scăpat.

În ședința comitetului s'a fixat lista candidaților partidului nostru pentru consiliul județean, a cărui alegere a fost fixată pe ziua de 15 Octombrie a. c. În momentul când încheiam gazeta ne-a venit știrea că alegerile județene s'au amânat pe ziua de 15 IANUARIE 1937.

Cuvântul d-lui președinte Iustin Pop:

Ca de obicei, dl Dr. Iustin Pop a deschis ședința cu un discurs-instructiv și insuficient, care a fost un succint rechizitoriu la adresa regimului liberal. A arătat că liberalii au guvernat cu maniere păcătoase. Guvernarea lor așa-i de încărcată de păcate, că nu mai poate fi nici o nădejde de îndreptarea lor; singurul lucru bun care se poate face cu acești înrăuțiți și inecați în fărâdelegi este să fie scoși din viața politică a țării.

Păcatele de căpetenie a partidului liberal sunt: cenzura, starea de asediu și administrarea comunală și județeană prin comisii interimare,

compuse din oameni nepregătiți și streini de interesele populației.

S'au publicat, la sfârșit de regim alegeri comunale și județene. Impresia aparentă este, că acum la sfârșit de regim, au luat hotărâre eroică să se pocăiască. Adevărul însă este altul: aceste alegeri nu sunt rezultatul hotărârii lor, ci sunt făcute la poruncă mai înaltă.

În feța realității alegerilor publicate, partidul nostru înțelege să-și facă datoria intrând în lupta ce se deschide: ca să fie în linia tradițiilor de luptă și ca să dea privilegiu poporului să-și mărturisească și să-și afirme neștrămutata sa convingere democratică alături de partidul nostru, care este instrumentul organizat și impunător al democrației țărănești.

Încunostințeză comitetul, ca s'au făcut toate lucrările pregătitoare pentru compunerea listei, care se supune spre aprobare prin dl adv. Dâșoreanu secretarul general al partidului.

Pentru a aprecia criteriile după cari s'a compus lista informează comitetul, că preoți și învățători nu figurează pe listă, pentru că legea administrativă, votată de liberali, prin dispozițiile ei categorice, i-a eschis dela acest drept.

La compunerea listei s'a avut în vedere să fie reprezentate toate păturile sociale în proporția numărului și importanței lor: de aceea sunt pe listă mai mulți țărani frunțași. Nu s'a neglijat însă, nici elementul intelectual, care va avea să susțină lupta cu adversarii, proclamele cari pretind pregătire și cunoștință.

Di secretar Dâșoreanu

cestele liste candidaților propusi spre a fi aprobați de comitetul județean. Lista pe care o vom publica în numărul viitor a fost aprobată de comitetul județean, după lămuririle și explicațiunile concludente ale dlui secretar Dâșoreanu.

Imputerniciri pentru delegație

Pentru problemele ce s'ar mai ivi în legătură cu alegerile județene comitetul investeste cu depline puteri delegația județeană, ca să hotărască.

Cuvântul dlui Dr. Penescu:

Dr. Nicolae Penescu, membrul organizației noastre județene și delegatul nostru în Comitetul central

al partidului, — face un expozeu luminos și îndelung aplaudat, asupra celor hotărâte în ședința comitetului central, ținută la București în ziua de 26 Sept. despre care raportăm în alt loc al gazetei.

Di I. Pop de încheiere, mulțumesc celor prezenți pentru interes și dlui dr. Penescu pentru serviciul

informativ așa de prețios, pe care ni l-a servit prin frumoasa-i cuvântare precum și pentru sacrificiile materiale pe cari le aduce cu mult folos organizației noastre județene, i-l roagă să stăruie în acțiune, că va avea toată recunoștința organizației noastre.

V. P.

ANGLIA pentru democrație.

La Geneva, Societatea Națiunilor ține ședințele sesiunii de toamnă. Aici se prezintă reprezentanții tuturor națiunilor, ca să chibzuiescă asupra situației internaționale și ca să hotărască, prin hotărârea cumini și folositoare, așezământul păcii universale și mai ales europene.

La una din aceste ședințe a luat cuvântul dl Eden, ministrul de Externe al Angliei, — care a spus următoarele:

„Marea Britanie nu vrea să vadă națiunile împărțite în două tabere, după formele lor de guvernare. Naționalismul este puternic. Antagonismele sunt violente. Formele de guvernare se provoacă mutual. Standardul vieții este sacrificat standardului înarmărilor. Propaganda controlată pe națiuni, sugrumă spiritul critic și împiedică libera dezvoltare a gândirii.

Tabloul nu este frumos, dar nici fără nădejde. El nu cuprinde neapărat germele războiului și este încă posibil națiunilor să lucreze împreună, dacă vom practica toleranța și moderațiunea.

Nu vom îngădui nimănui, — conținuă dl Eden, — să ne smulgă democrația noastră. Trebuie să respectăm sistemele de guvernare ale fiecărei națiuni, căci nu sporim deloc respectul pentru propria noastră guvernare, dacă aruncăm disprețul asupra celorlalte.

Politica guvernului britanic este de a-și pune toată încrederea în Societatea Națiunilor. Dacă examinăm viitorul Societății Națiunilor, două sunt elementele lui esențiale: mecanismul Societății Națiunilor și voința de a-l folosi. Cel de al doilea este infinit mai important decât primul.

Dictatură contra oricui

Gardiștii dlui Codreanu se agită pe țara toată. Mulți intelectuali și mai ales tineri intelectuali înbrățișează această mișcare de dictatură.

Înainte de a porni la luptă i-au pus dlui Codreanu problema următoare: În țările cu dictatură, ca Italia și Germania dictatorii sunt toți; ei sunt și rege și guvern. În Italia, bună oară, regele este o păpușă în mâinile lui Mussolini, iar în Germania Hitler e și capul statului și capul guvernului.

L'au întrebat deci, cum va fi la noi în cazul venirii la putere a gărzii? Oare se va învoi regele nostru

Mecanismul se poate însă îmbunătăți. Dar numai prin universalitate putem da Societății Națiunilor mijlocul de a face un lucru real și de opri amenințările împotriva păcii.

PENTRU PREVENIREA RĂZBOAIELOR.

Ar trebui, de îndată ce va fi cu putință, să se stabilească un mecanism în vederea îmbunătățirii funcționării primului paragraf și articolului 11 din Pact. Actualmente, consiliul este împiedecat în acțiunea sa de regula unanimității.

Guvernul britanic crede că este neapărat trebuincios ca la începutul unui conflict, membrii consiliului Societății Națiunilor să declare limpede până la ce punct sunt dispuși să intervină pentru cauza păcii. Deoarece o astfel de declarație ar însemna un puternic preventiv împotriva războiului.

Pe marginea acestor declarațiuni atragem atențiunea iubitorilor de dictatură, din țara noastră, că ar fi bine să mediteze și să judece, că dacă Anglia, această națiune mare și bogată, a putut să-și îndeplinească menirea istorică și să înlătuiească progresul și bunăstarea care-i, asigură primatul între națiunile lumii, pe lângă un regim democratic de veacuri; atunci nici neamului nostru, nu-i poate fi de folos și nu-i poate înlesni ajungerea destinului său istoric alt regim, fără numai regimul democratic.

Să facetex, prin urmare, otrăvirea spiritului public românesc cu lozinci și acțiuni puse la cale de oameni și oficine străine de sufletul și aspirațiunile neamului nostru; să nu se mai găsească coarde de topor în mâna și la îndemâna streinilor!

să joace rolul unui manechin și să facă pe păpușa în mâinile dlui Codreanu?!

Di Codreanu față de această problemă a declarat grav și serios: Voi realiza dictatura gardiștilor împotriva ori și cui.

Ce zic la acestea acei gardiști de bună credință, cari fac propaganda pe sate cu icoana regelui, cântând imnul lui Codreanu.

Dar ce zic toate celelalte partide sincer monarchiste și mai ales liberali, cari sprijinesc această mișcare și-i dau vădit ajutor în acțiunea lor de întinsă propagandă?!

Cetiți numai „Solia“

Boala d-lui N. Titulescu.

Formarea noului guvern Tătărescu, fără fostul ministru de externe Titulescu, l-a surprins pe acesta din urmă la Saint-Moritz (o stațiune climaterică de munte în Elveția), unde dl. Titulescu plecase să-și petreacă concediul și să se întremese puțin dat fiind că e cam slab de constituție.

Nu mai facepe îndolală, că felul cum s'a format noul guvern Tătărescu, nu l-a putut bucura și mai curând l-a mâhnit pe dl. Titulescu, îndoșești fiindcă el susține, că n'a fost deloc pus în cunoștință de cele ce se petreceau la București.

Astfel, după formarea actualului guvern s'a comunicat dela Saint-Moritz, că dl. Titulescu e bolnav. Nu spunea însă, că de ce suferă. Dar se pare că boala s'a agravat repede.

Acum vre-o 10 zile, dela Saint-Moritz s'a anunțat, că starea d-lui N. Titulescu e foarte gravă. Se bate cu moartea. Are 30—40 de grade. Nu poate mânca și slăbește văzând cu ochii. Trebuie să i-se facă transfuzie de sânge (să-i bage sânge străin în vine). Și i-au făcut trei transfuzii în curs de o săptămână.

La patul bolnavului stau o jumătate de duzină de medici, între cari un medic elvețian cu fiica sa (tot medic). Ambii s'au oferit cu sângele

lor pentru marele bărbat de stat Titulescu.

În primele zile ale acestei săptămâni scăzuse aproape ori-ce speranță în salvarea fostului ministru de externe Titulescu. Știrile din ultimele zile ale săptămânii anunță însă o îmbunătățire a stării bonavului. Doarme mai bine și mănăcă puțin. Medicii cred că Titulescu e salvat. Dumnezeu, căci merită să trăiască pentru Neam și Țară.

Boala d-lui Titulescu a produs o enormă impresie în toată lumea. Sute și mii de telegrame din țară și străinătate, îi doresc grabnică însănătoșare.

Ceva curios și interesant e faptul că medicii n'au putut constata cu siguranță de ce adevărat suferă bolnavul. Se presupune, că a lăst malarie (boala de friguri), când a fost în vară la Constanța la mare. Ba că s'a intoxicat cu ceva mănăcări, ba că a avut prea multe supărări. Fapt este însă, că începuse a i-se descompune sângele, care pierdea culoarea roșie și se făcea tot mai alb, ceea ce duce de obicei la moarte.

Când scriem aceste rânduri, ne bucurăm de ultimele știri, cari spun că bolnavul e salvat. Boala se îndreaptă spre bine. Încheiem și noi cu cuvintele creștinești: Dumnezeu să se îndure și să-i ajute.

Hitler respectuos pentru democrație

Cu prilejul inaugurării unui sector al autostrăzii Berlin-Breslau, cancelarul Hitler a declarat, între altele, că Germania dacă ar fi avut colonii ar fi putut fi democratică. Dar cum îi lipsea totul, era neapărată nevoie de o concentrare a tuturor energiilor.

Führerul a mai declarat, cu această ocazie, că n'are nimica împotriva democrației, însă Germania își va păstra regimul care îi este ei necesar sau care, cel puțin, are meritul de a fi activ.

Evenimentele internaționale, din

ultima vreme și realizările hotărâtoare ale statelor cu regim democratic l-au cumințit pe dictatorul de la Berlin și l-au făcut precaut față de regimul celor mai puternice state ale Europei, recunoscând că democrația-i bună, iar dictatura germană este justificată de situația excepțională a Germaniei.

Oare ce vor zice apostolii fanațici ai dictaturei românești la aceste declarații?

Imi închipui că vor rămâne opăriți și cam șifonați.

Ticăloșiile perceptoilor liberali.

Perceptorii să năpustesc cu toată furia asupra cetățenilor. Numărul isprăvilor lor deochiate și revoltătoare se sporește. Plângerile nenumărate ce ne sosesc la Redacție, despre abuzurile și vandalismele acestor organe, ne silesc să fim deschisă, în permanență, această rubrică, ca să dăm sătenilor puțința de a se plânge.

Dăm mai la vale o astfel de plângere:

Eu subsemnatul Stănga Avram alui Avram din Blăjeni, Cîrg, în 9 Septembrie 1936, pe când eram dus cu soția la lucru la câmp și nu era nimenea acasă la noi și ușile și ferestrie încuiate, au venit dela fisc perceptorul Ioan Nagăț din Buceș, însoțit de doi agenți dela percepția de agenție din Criștior și doi jandarmi dela postul din Bucegi și grefierul notariatului Mihăleni, cu numele Marc Ioan și consilierul și juratul Stănga Aron alui Aron din

Blăjeni, după încasare de impozite și au spart două jamuri dela fereastră și au deschis fereastra și s'au băgat la mine pe fereastră și au dus cu ei 2 pături de cioareci, un lepedeu de lână, un lepedeu alb și din demijana cu 5 litri rachie da cireșe, mi-au băut jumătate.

Mi-au făcut pagubă la 2 ochiuri de fereastră 60 lei, în țuică vreo 40 de lei.

După ce am venit acasă și am constatat cele de mai sus, ei nu mai erau acolo, ci i-am găsit la Anca în comună, unde le-am oferit 80 lei, ca achitare parțială din dare, dar au refuzat primirea și extradarea lucrurilor ce au luat cu ei. Toată restanța mea era de 713 lei, pe care însă suntem trei ortaci.

Să fie cei de sus deși în judecată pentru fapta lor de mai sus și să se scrie și la ziarul „Solia”.

Brad, la 24 Septembrie 1936.

Stănga Avram I. Avram.

Sfaturi economice.

MERELE și PERELE.

Lăsând merele și perele cât mai mai mult pe pom, vă asigurați păstrarea lor în bune condițiuni și vreme îndelungată.

Se păstrează în pivnițe sau alte închăperi ferite de îngheț, aerisate, și întinse. Camerele unde să păstrează trebuie desinfecate, arzând puciosă cam odată la lună. Temperatura să fie de 4—8° C.

Înainte de a se pune spre păstrare, le țineți o săptămână în grămezi, în care timp se cunosc defectele (vătămirile), și așa ușor le puteți sorta (alege).

Cercetările făcute în Londra, ne arată, că fructele învelite în hârtie înmuiate în iod, se păstrează timp foarte îndelungat fără a se strica și fără ași schimba gustul întru nimic.

Merele cu coaja roșie sunt cele mai sănătoase. Marii cercetători de de substanțe alimentare au silit că vitaminele (substanța hrănitore) se află încă odată așa de multă față de cele cu coaja verde.

În pielea (coaja merelor) se găsește de 6 ori mai multă ca la carnea lor.

Curățați coaja de praf și alte corpuri străine ce s'ar afla pe ea și o mâncați — fiind f. hrănitore.

DUPĂ RECOLTĂ.

Curățați pomii de crăcile rupte, ungeți rănilor cu ceară sau gudron, adunați și fructele bolnave sau viermănoase și dați pomilor gunoiu de grajd sau compost.

La pomii tineri controlați parii și legăturile, mai ales când sunt expuși vânturilor.

ȘTIRI.

PERCEPȚIA DIN BERIU (posta Orăștie, jefuită. În săptămâna trecută a fost jefuită casa percepției din Beriu. S'a ridicat de jăfători tot conținutul, care era de 60.000 lei.

Este curios în acest jaf că anul trecut de asemenea a fost jefuită această percepție și că jefuirea nu s'a făcut prin spargere, ci prin folosirea cheilor.

Suntem curioși, că și în anul acesta va rămâne nedescoperit hoțul ca în anul trecut? Perceptorul a fost depus la închisoare și cercetările poliției și a jandarmeriei continuă.

În interesul cercetărilor nu se spun nimica. Noi însă nădăjdum să putem reveni asupra acestui jaf simtomatice și de pe acuma credem, că vor fi destăinuri foarte senzaționale și concludente în această afacere.

BĂTAIA LUI DUMNEZEU. În comuna Dăncul mic a trăit gospodarul Berian Eftemie în familie cu fiul său mașter Vințan Vidu. Berian a fost și prin America de unde s'a întors cu năravuri urâte. În timpul din urmă s'a dedat cu beuturs, pe urma căreia nu mai făceau cetele în familie. În săptămâna trecută, într'un acces de nebunie bețivă a spart tot din casă și s'a luat după fiul său vitreg cu o seceră ca să-l ucidă. Acesta a fugit din calea lui, dar nebunul urmându-l și-a găsit sentința în toporul lui Vidu, care spărându-se, i-a spart capul și l-a lăsat mort pe loc.

COLUMNA LUI TRAIAN LA BLAJ. Cu ocaziunea serbărilor „Astrei” la Blaj, într'o sedință, dl. prof.

Moisil de la Năsăud a comunicat că dl. Musolisi și a exprimat dorința de a ridica columna lui Traian din Roma, în mărime naturală la noi în țară.

Comitetul „Astrei” a hotărât, că această columnă să fie ridicată la Blaj, care este central românismului de totdeauna.

UN NOU PARTID POLITIC? Ziarul „Ordinea” scrie că d. prof. Nechifor Crainic ar intenționa să formeze un nou partid, care s'ar numi „partidul muncitoresc creștin”. În noua acțiune dsa va fi urmat de dnii prof. Cătuneanu-Cluj și Tomescu-Chișinău.

GARDA BĂDĂCINULUI. Continuând organizarea gărzilor țărănești din județul Sălaj, d. dr. Ion Pop comandantul găzii județene a mers și în comuna Bădăcin, satul diui Iuliu Maniu.

După ce vorbitorii au arătat în discursurile lor că singura nădejde de scăpare din impasul în care ne aflăm este d. Iuliu Maniu, s'a trecut la organizarea găzii, depunând totodată și jurământul de credință față de dl. Iuliu Maniu și partidul național-țărănesc.

LA 24 DE ANI mamă a 10 copii. La un concurs american pentru găsirea mamei celei mai tinere cu cel mai mulți copii, premiul I a fost câștigat de o femeie din Toronto care, fiind în vârstă de 24 ani, are 10 copii în viață. Ea explică acest record prin aceea că s'a măritat la 15 ani, pe când mergea încă la școală.

SE VOR SIMPLIFICA operațiile pentru obținerea pensiilor și se vor revizui anii de serviciu. La ministerul finanțelor se studiază modificarea actualei legi a pensiilor. Pensionarii din întreaga țară sunt foarte nemulțumiți de legea din 1912, care impune o serie de formalități supărătoare și inutile. Operațiunile vor fi mult simplificate, în așa fel, încât să nu mai fie posibile întârzierile și blocările de sume. Mecanismul plăților va fi simțitor modificat. La fel, se va pune ordine și la calcularea anilor serviți.

EXPORTĂM TUTUN în Franța. În baza contractului încheiat de C. A. M. cu Franța pentru exportarea a 500 de vagoane de tutun românesc, a plecat din Galați spre Franța un vapor cu încărcătură de 180 vagoane.

DICTATORUL RUSIEI SOVIETICE PE MOARTE. Știri din Moscova, anunță că starea lui Stalin e foarte gravă, în cât desnoșământul fatal poate saveni în orice moment.

Dictatorul rus ne mai putând conduce treburile statului, ceilalți fruntași ai Uniunii sovietice au continuat procesul de epurăție de teama opoziției mereu crescânde.

În cercurile conducătoare sovietice se afirmă că succesul lui Stalin la conducere a fost de semnăt Marșalul Vorosilov, comisarul sovietic la războiu. Boala lui Stalin este ținută în cel mai strict secret de teamă ca opoziția să nu încerce o lovitură de stat.

Cetiți
numai în gazeta „Solia”

50.000 DE OAMENI CU ȘCOALĂ FĂRĂ PÂINE. De la începutul României Mari s'a tot spus să vă dați copiii la meserii și la comerț, și nu la licee. U marea e că astăzi sunt 50.000 de absolvenți de școala normală, licee, academii și universități fără pâine, șomeri cum se numesc pe domnie, dintre cari pe unii îi tin părinții, iar alții umblă dintr'un loc într'altul fără nici o treabă, famuliind numărul nemulțumiților și al bolșevicilor. Ministerul de Interne, dându-și seama că acești nenorociți sunt aliatul revoluției, acum caută să știe numărul lor și să le caute un rost oarecare în viață. Meseriașii și negustorii dela noi sunt streini, iar copiii noștri voind să se facă „domni”, au ajuns să nu fie „domni” nici țărani vorba lui: „Vai, săracul liliac, Năe-i popă, nici diacon”.

REGELE PETRU AL SERBIEI a împlinit 13 ani. După moartea regelui Alexandru, ucis la Marsilia acum sunt doi ani, pe tronul Serbiei s'a urcat prințul Petru, cel mai mare fiu al său, care atunci era școlar într'un liceu din Anglia. Regele Petru a împlinit în ziua de 6 Sept. vârsta de 13 ani. Cu doi ani e mai tânăr decât prințul Mihai, cu care e văr și prieten bun. Ziua amintită a fost sărbătorită în toate orașele sârbești și la noi în Capitală.

COLĂCERUL REGELUI CAROL I. Zilele trecute a murit, în vârstă frumoasă de 99 de ani, Mihail St. Porumbiță în comuna Putineiu-Viașca. Bătrânul Porumbiță era vestit, fiindcă el a fost colăcerul Domnitorului Carol I., când și-a adus Domnița, pe regina Elisabeta de mai târziu, în țară. Moș Porumbiță l-a însoțit adevărat pe Domnitorul călări în urale și focuri de armă, după dămina românească.

Deleg. Jud. Mixtă Orăștie Jud. Hunedoara.

Nr. G. II 3460—1936.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecător, prin aceasta aduc la cunoștință publică, că în baza deciziei Nr. 3442—1936 a judecătoriei Mixtă Orăștie, efectuându-se execuție silită de escontare în favoarea următorului Burduș Iliu repr. prin avocatul Dr. Alexandru Herlea din Orăștie contra urmăriților din comuna Grid pentru incasarea creanței de lei 3750 capital și acc., s'au sechestrat mișcătoarele următorului în valoare de 10.000 și anume: 2 scroafe, 2 vitele, 2 vac., cari se vor vinde prin licitație publică judecătorească, ce se va ține în ziua de 13 Octombrie 1936 ora 15. la locuța urmăriților din comuna Grid, și la care licitație sunt invitați cumpărătorii a se prezenta, cu aceea observație, că mișcătoarele de mai sus, pe lângă achitarea în numerar al prețului de cumpărare, se vor vinde celui ce va oferi mai mult, la caz de lipsă chiar și sub prețul de evaluare.

Orăștie, la 23 Sept. 1936.

Deleg. judecătoresc:
HOLICEC.

Duminecă la Cinema „ASTRA” va rula filmul „Soțul ideal”

interesanta dramă modernă, — cu artiștii: BRIGITTE HELM, SYBILLE SCHMITZ, GEVIG ALEXANDER, KARL LUDWIG DIEL.

Complectare: Jurnal.

Nr. 968—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică camă mobilele următoare: 3 vite, una vacă roșie, 2 juninci, 2 porci, și 30 oi, care în urma deciziei Nr. 2488—1936 a judecătoriei Rurală Pui a fost sechestrate la 26 Februarie 1930 în favorul Băncii Centrală Hașeg repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra următorului dom. în com. Feder pentru suma de lei 6437 capital și acc. și care s'a prețuit la suma de lei 22.000.

În baza deciziei Nr. G. 726—1930 a judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Oct. 1936 la orele 11 a. m. la fața locului în comuna Feder, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de evaluare, speșele statorjice până în prezent la sume de lei plus dobânda 8% dela 7 Apr. 1934.

Petroșeni, la 22 Sept. 1936.

Portărel:
Indiscifrabil

Casă de vânzare.

Casă constă din 2 odăi și o cameră separată în curte, bucătărie de vară, șopron, cocină și grădina cu pomi la capătul căreia curge în râu.

A se adresa în Strada Sacului Nr. 3 Orăștie.

AVIZ. Imi permit a atrage atențiunea Onor. publicu, asupra lucrărilor mele de encler și jamantar executate din cel mai bun material și după moda cea mai nouă, precum ghiozdane, serviete, poșete, portimonoe, geană și hamuri pentru cai, precum și orice articole de sport. Totodată escontori ce reparatori în branșă, prompt și estin. Rugând sprijinul onoratului public, semnez cu toată stima:

Martin Szegedi jun.
Piața Aurel Vlaicu No. 3, ORĂȘTIE.

O mașină lux

marca Pontiac închisă în bună stare de vânzare cu preț ieftin. Informațiuni la administrația gazetei.

Se aduce la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur că s'a deschis în Orăștie Piața Ardeleana Nr. 10 o Librărie unde se află tot felul de articole de librărie, precum și Manuale de curs primar, caete, etc. — Serviciu prompt Rog sprijinul Onor. Public.

Cu toată stima: Librăria și Legătoria de cărți

„Aurel Vlaicu” propr. PARDOS Orăștie.

Tot aici se primește un ucenic care să aibă cel puțin 2—4 cl. de Liceu.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”
pentru țărani numai
cu 50 lei pe anul întreg

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

Piața Aurel Vlaicu Nr. 5.

Ceasornicărie bună-garantată și estină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpără tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgele, precum și alte juvaricale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, celor persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

De vânzare:

Una mașină de găurit fier (bor mașină) totodată și 1 strung de fier cu unelte necesare pentru el și un motor de benzină de 5 hp.

Adresa la administrația ziarului sau în Str. Andrei Mureșan Nr. 24.

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștință onor. public din loc și jur, că JOAGHERUL de tăiat scânduri, fost alui Ilie Licescu din Orăștie. str. Andrei Mureșan, l-am cumpărat eu și l-am montat în casele mele proprii, tot în aceeaș stradă, la nr. 24, — unde se poate tăia scânduri de tot felul, totodată pot întreprinde tăieturi la construcția de poduri plutitoare și pentru mori rotunde, la tălpi de mori interne și externe și pot jilui scânduri (tragere la ringhea) pentru padiment și plafoane, cu prețuri ușoare.

Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu deosebită stimă

TRAIAN BORZA, m. tâmplar, Str. Andrei Mureșan Nr. 24

AVIZ!